調查報告
1、 案　　由：據報載，第一金證券投資信託股份有限公司3名基金經理人涉嫌炒股弊案，影響投資人權益甚鉅，為釐清公股投信風紀及相關主管機關有無善盡監督職責？認有調查之必要乙案。
2、 調查意見：

第一金融控股股份有限公司（下稱第一金控）之子公司第一金證券投資信託股份有限公司（下稱第一金投信）3位基金經理人涉嫌配合外部人就「普O科技」股票進行炒股、收賄，法務部調查局於102年3月1日至第一金投信辦公處所進行搜索，扣押3位基金經理人（許OO、喬OO、許OO）之物品、檔案資料及其負責管理三檔基金（大中華、旗艦、店頭市場）投資交易相關文件，並要求該3位基金經理人及負責下單之3位交易員至該局臺北市調查處接受調查，於偵訊後當日移送由檢察官複訊。第一金投信3名涉案之基金經理人，檢察官於102年5月22日以渠等違反證券交易法等，提起公訴。第一投信一次有3位基金經理人同時涉入弊案，金額看似不大，但是引起社會高度矚目，也再次打擊投資人信心並質疑主管機關對證券市場秩序之維護不力。本院為調查案件需要，爰分別函請財政部及金融監督管理委員會（下稱金管會）提供相關卷證及說明，並約詢相關主管人員到院說明，業經調查竣事。茲臚列意見於下：
1、 財政部為第一金控之公股股權管理機關，卻疏於督導第一金控及其轉投資第一金投信之投資作業，容任第一金投信之基金經理人有實質獨自決定投資標的之空間，致衍生渠等違背職務行為收受回扣並損害相關共同基金投資人之不法案件，實難辭其督導不周之咎。
(1) 財政部為加強該部派任公民營事業機構負責人、經理人及董、監事職務之遴聘、管理及考核工作，特訂定「財政部派任公民營事業機構負責人經理人董監事管理要點」，依該要點第4點規定，該部公股代表之積極及消極資格條件，除學經歷須符合相關法令規範外，並應具備相關專業知識及能力；第7點則列舉改派事由，明定不適任人員之淘汰機制；第19點至第21點規定該部定期辦理渠等考核作業，適時檢討其適任性。該部對所核派之負責人、執行長、總經理、董、監事並應就相關考核項目，包括出席董事會議之次數、對事業機構之經營結果、配合政府政策，推動事業機構達成政策目標情形、對公司經營遵循法規情形等事項，於年度結束後2個月內辦理自評，由公股代表聯絡人彙報該部辦理複核，考核結果將作為繼續遴派之重要參考；若確不適任且符合改派條件之一者，則予以改派等。另為有效監督公股投資事業之運作，財政部每季召開公股事業業務研討會，定期評鑑公股事業董事長、總經理之目標達成情形及政策配合等，以有效管理股權。查第一金控之董事長及多位董事及監察人係財政部所派任，爰該部對上開派任至第一金控之公股代表，當應善盡公股股權管理機關督導職責，合先敘明。
(2) 查第一金控之子公司第一金投信，本案發生前投資標的之決策程序，扼要說明如下：
1、 長期投資(A)、中期投資(B)之股票池標的，於週選股會議中，由基金經理人或研究員提出後，經過與會之基金經理人及研究員討論取得共識，列入週選股會議紀錄，逐級呈核至總經理。

2、 短期投資(C)未建立股票池，由基金經理人自行篩選決定標的後，出具「投資分析報告」，並依此開立「投資決定書」經陳核後，即可據以進行投資。
(3) 依財政部及金管會等主管機關所提供之資料，第一金投信基金經理人許OO曾於101年7月19日參加普O科技公司舉辦之法人座談會，次日出具該公司之訪談報告並於是日之晨會中報告，該次會議係由許OO主持，嗣於7月26日週選股會議中通過將「普O科技」股票由短期投資(C)改為中期投資(B)。惟查本案第一金投信涉案3位基金經理人，渠等買進普O公司股票之情形，依本案檢察官起訴內容，如下表所示
：
	基金
	買進

	經理人
	名稱
	日期
	總金額

（元）
	股數

（仟股）

	許OO
	店頭市場
	101.7.9
	7,887,350
	300

	
	
	101.7.10
	7,911,800
	300

	
	
	101.7.20
	5,490,950
	200

	
	小計
	21,290,100
	800

	許OO
	大中華
	101.7.11
	7,891,450
	300

	
	
	101.7.18
	7,732,650
	303

	
	
	101.7.19
	7,888,700
	300

	
	
	101.7.23
	5,515,750
	202

	
	小計
	29,028,550
	1,105

	喬OO
	旗艦
	101.7.24
	8,247,350
	300

	
	
	101.7.25
	2,759,000
	100

	
	小計
	11,006,350
	400

	總計
	61,325,000
	2,305


本表資料來源：本案檢察官起訴書之附表3。
依上表所示，本案第一金投信涉案3位基金經理人，渠等買進普O公司股票時係於101年7月26日將「普O科技」股票由短期投資(C)改為中期投資(B)前，當時第一金投信針對基金投資標的中屬短期投資(C)者，並未建立股票池，係由基金經理人自行篩選後，出具「投資分析報告」，並依此開立「投資決定書」經陳核後，即可據以進行投資。上開投資分析報告及投資決定書，形式上雖經過相關主管人員逐級陳核之流程，惟以許OO及喬OO均坦承以所管理之基金購買「普O科技」股票後，收受回扣金額分別約100萬元及40萬元不等為例，其內部管控形同虛設。
(4) 綜上，第一金投信於原短期投資(C)未建立股票池，依第一金控主管人員之說明，有追求效率之考量，然其公司主管人員及內部稽核未能注意防範，致有心人士得以運用公司內部控制之漏洞，而發生公司基金經理人違背職務行為收受回扣並損害其相關共同基金投資人之不法案件，已嚴重斲傷公司聲譽並打擊社會投資大眾之信心。且本案若非司法機關調查發現不法情事，恐第一金投信涉案人數、金額及對投資人權益之影響等，勢將更為嚴重，尤令人質疑於該公司內部控制形同虛設情形下，是否還有其他尚未發現之不法行為。財政部係第一金控之公股股權管理機關，卻疏於督導第一金控及其轉投資第一金投信之投資作業，容任第一金投信之基金經理人有實質獨自決定投資標的之空間，致衍生渠等違背職務行為收受回扣並損害其相關共同基金投資人之不法案件，實難辭督導不周之咎。
2、 第一金投信之內部控制及內部稽核當時顯然失靈，而金融監理主管機關竟未以更積極作為直接掌握案情之關鍵及範圍，僅被動依賴發生弊案單位之自行清查結果，難謂允當，其是否善盡金融監理之職責，尤令人質疑。
(1) 第一金控於102年3月6日以業務處理聯繫單轉知財政部台財庫字10203626290號函，嚴格要求第一金投信全面清查投資作業，故第一金投信據此清查100年3月1日至102年2月28日計2年期間，有關股票投資之四大作業流程
表單、停損報告、財務帳目等書面相關資料，並請資訊部配合設計程式，以勾稽投資表單之流程及價格是否於合理範圍。第一金投信於100年3月1日至102年2月28日止，旗下所管理可投資國內股票之基金共計16檔，該區間所有股票交易筆數眾多，因此清查方式分二階段：
1、 第一階段，稽核人員利用程式勾稽清查該查核區間之投資表單流程及價格是否於合理範圍內。

2、 第二階段，針對基金單日投資個股損失達20％以上，計有1,002筆，要求投資單位先自行就分析報告內容進行清查，將有問題之報告註記；稽核人員針對全部個股損失達20％以上之分析報告，進行投資流程清查，另對於投資單位自行清查出有問題之報告加強重點查核。
依第一金投信本次自行清查結果，基金各項投資作業流程，作業相關單位多能依公司現行投資作業規範執行，部分缺失乃發生於實際作業執行不夠周延所致，尚未影響公司日常投資作業情形，例如相關投資流程作業，部分缺失產生，起因於對短期投資（C）並未訂有選股之明確規範所致，部分投資分析報告內容完整性不夠及間有基金停損機制不夠落實等。
(2) 依第一金控之董事會會議紀錄，董事們紛紛發言關心本案，並提出：「涉案基金經理人之行為，同事間是否均無人知悉？」、「第一金投信對於旗下各基金持股情形全面清查，以各基金所持股票獲利與否，及持股佔基金資產的比率高低為查核重點，似無法確認已無類似『普O科技』之重大缺失存在？」等質疑；惟主管機關對本案之了解及認定高度依賴上開第一金投信之自行查核結果，相信其自行清查結果之正確性及完整性。本院詢問金管會於案發後有無直接派員至第一金投信查核，該會檢查局表示已預計於今年依原規劃派員至該公司檢查等語。按第一金投信之內部控制及內部稽核當時顯然失靈，而金融監理主管機關竟未積極調整檢查作為之優先順序以求直接掌握案情之關鍵及範圍，僅被動依賴發生弊案單位之自行清查結果，顯難謂允當，其是否善盡金融監理之職責，尤令人質疑。
3、 相關主管機關就本案所採之多項檢討措施及作為，雖尚具體，惟仍應持續檢討、落實，並確實針對檢察官起訴之各項犯罪事實，全面檢視目前相關監理措施之有效性，避免再次發生類似弊端，俾重振社會大眾對證券市場紀律之信心。
(1) 本案發生後，財政部之作為，該部說明如下：
1、 第一金投信係第一金控100％持股之子公司，財政部對於該公司並無直接持股，故原則上尊重公司治理，主要透過該部派任第一金控之公股代表對其轄下之事業進行監督管理。本案第一金投信於案發第一時間（102年3月2日）立即就3位涉案基金經理人進行懲處，予以免職，並於102年3月4日解任第一金投信洪OO女士之董事長職務，由董事薛OO女士暫代。

2、 案發後該部於102年3月4日以台財庫字第10203626290函請8家公股金融事業就內控、內稽等流程予以檢討，並就各事業回報情形，經查公股金融事業所報清查結果，初步認定尚符合主管機關規定，無重大異常狀況。然為利嗣後及早發現弊端，防範類似情形再度發生，爰訂定「強化公股金融事業證券相關業務作業原則」，期透過專任負責人、外部董事、集體決策及強化檢查考核等措施，以加強公司治理，建立更完善之監督課責機制。該9大原則如下：

(1) 證券投資信託公司董事長及總經理，以專任為原則，不得由母公司派員長期兼任。
(2) 證券投資信託公司董事會，須有外部董事參與，不宜全部由母公司主管人員兼任。
(3) 操盤等相關人員本人、配偶及未成年子女，如欲買賣股票，須事先取得核准，事後並依規定辦理申報。
(4) 研究人員撰寫推薦投資標的報告，須以相關事實為基礎，並對研究人員建立客觀評鑑制度。
(5) 投資標的（Stock Pool）之選定，須採集體決策方式為之。
(6) 投資個股後，如虧損至某一比率時，須定期檢討是否停損。
(7) 稽核單位須按季進行專案檢查，追蹤執行情形並提報董事會。
(8) 各級主管須強化相關人員平時考核，注意其財務或消費等有無異常情形，並建立異常通報機制。
(9) 董事長、總經理須負責督導前開事項落實執行。
(2) 本案發生後，金管會之作為，該會說明如下： 

1、 展開行政調查及處置：該會於第一時間約談公司總經理及前後任董事長說明異常情形，復函請公司限期就案情、案關基金買賣股票狀況及投資決策過程提出報告，並對人員及公司做出下列處置措施：

(1) 公司部分：該會立即暫停第一金投信所有新基金之申請及審查，要求該公司於二週內檢討內部控制制度函報該會，並儘速提出對基金受益人之賠償計畫，必要時由財團法人證券投資人及期貨交易人保護中心（下稱投資人保護中心）協助求償。

(2) 人員部分：
<1> 因檢調單位於搜索第一金投信時扣押相關物證資料，該會除迅速發函第一金投信及涉案基金經理人就違規情事陳述意見，並發函台北地檢署，請其查告涉案事實及相關物證，俾利辦理行政裁處，嚴懲相關失職人員。

<2> 依該會對3位基金經理人之訪談紀錄，喬OO表示收取回扣約35萬元，約買股金額之3％；許OO表示，收取回扣約100萬元，約買股金額4％～5％，且有轉交許OO回扣金額約100萬元，惟許OO於陳述意見時表示無收取回扣情形。

2、 嚴懲不法行為：經該會於102年4月2日對第一金投信及相關人員裁處如下：

(1) 公司部分：基於基金經理人涉有重大違規情事，嚴重損害基金受益人權益，經查公司內部控制制度未能有效執行，有基金投資流程缺乏有效覆核機制，及投資分析報告欠缺合理分析，明顯流於形式等情況，而相關覆核主管亦未盡審查責任，依證券投資信託及顧問法第104條及第103條第2款規定解除行為時董事長洪OO職務，並依同法第111條及第113條，對公司分別處以180萬元及60萬元罰鍰（合計240萬元）。

(2) 人員部分：

<1> 涉案基金經理人：針對基金經理人喬OO、許OO坦承有收受財物，運用基金為自己或他人之利益買賣普O股票情事，另一基金經理人許OO，否認收受財物，惟依相關事證顯示其擔任主管職務未盡督導之責，依證券投資信託及顧問法第104條對3人予以解除職務處分。

<2> 總經理陳OO：就其負責綜理全公司業務之執行，並具投資決策最終核決權，執行總經理職務期間，公司有上述缺失，其未盡督導之責，損害基金受益人權益，依證券投資信託及顧問法第104條對總經理予以停職1年。

<3> 另請第一金投信自行從重議處相關部門主管及內部稽核主管。

3、 督導公司提出內控改善措施：除對於不法行為予以嚴懲，該會亦督導第一金投信檢討內部控制制度，提出相關改善措施，包括調整選股標準，將所有投資標的均納入股票池規範、成立投資監督委員會、提升風險管理監控標準及明定基金不得買入警示股票等措施。

4、 對受益人權益保障之督導：為保障案關基金受益人權益，該會責成第一金投信儘速擬訂賠償計畫及妥善辦理賠付事宜，並函請投資人保護中心督導及密切注意公司後續辦理情形，目前公司就案關3檔基金投資普O股票所造成之損失金額約1,958萬元已全數提存
。

5、 加強監理措施：

(1) 督導證交所及櫃買中心對基金經理人買賣交易情形異常股票進行清查,若有不法,將依規定予以嚴懲。

(2) 持續督促投信事業落實內部控制,強化自律措施,並請該會檢查局加強業務檢查。

(3) 
落實從業人員行為紀律管理,導正投信企業文化,改善經營環境。

(4) 該會於102年3月8日邀集投信投顧公會及投信業者召開會議，與會業者提出相關建議，包括強化投信公司風險控管及稽核作業職能、落實團隊投資決策、建立合理及具獎勵效果之基金經理人薪酬制度、強化投信人員道德教育訓練及法令遵循課程、加強投信同業間人員任用資訊之交流等。該會已請投信投顧公會就前揭事項研議納入相關自律規範，並協助投信業者落實相關內部控制制度。

(3) 經查，本案相關主管機關上開作為，雖尚具體，亦符合社會大眾對主管機關應採取具體作為之預期，惟徒法不足以自行，並應注意第一金控董事：「以往發生弊案時即增訂一特別管理要點，恐只增加管理與稽核之內部作業成本，是否具實質效益？」之提醒，相關改善措施應持續檢討並予落實。且依本案檢察官起訴書之內容，全案之犯罪事實包括：1.不合營業常規交易、虛增業績、會計不實、美化財報，致普O公司受到損害之特殊侵占、背信；2.炒作拉抬普O公司股票價格；3.行賄基金經理人；4.內線交易；5.竊盜、詐欺等，基金經理人收受賄賂僅係其中一環。爰主管機關之監理作為，除要求投信投顧業相關從業主管及人員克遵紀律規定外，允應確實針對檢察官起訴之各項犯罪事實，全面檢視目前相關監理措施之有效性，全力避免再次發生類似弊端，俾利社會大眾重拾對證券市場紀律之信心。
調查委員：葉耀鵬、林鉅鋃
中  華  民  國  102  年  7  月    3     日







� 本案檢察官起訴書內容稱總計5,335萬1,882元，惟依起訴書附表3買進價格之合計數為6,132萬5,000元。


� 依第一金投信內規，四大作業流程包括：投資分析、決定、執行及檢討。


� 依本案檢察官起訴書內容，虧損金額約1,934萬9,000元。
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